

## 我省出台深化产教融合实施意见

# “劳动课”或重新回归中小学课堂

今后,我省将把动手实践内容纳入中小学相关课程和学生综合素质评价;适度提高高等学校招收职业教育毕业生比例……市场星报、安徽财经网(www.ah-caijing.com)、掌中安徽记者从省发改委获悉,为进一步深化产教融合发展,促进我省教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,日前,省政府办公厅印发了《关于深化产教融合的实施意见》。

■张璇 记者 祝亮



### 企业将更多参与职校和高校的办学

根据意见,我省将支持企业以独资、合资、合作等方式依法参与举办职业教育、高等教育。准入条件透明化、审批范围最小化,改进办学准入条件和审批环节。有序推进职业学校股份制、混合所有制改革,允许以资本、知识、技术、设备、管理等要素参与办学并享有相应权利。支持企业通过购买服务、委托管理等方式参与公办职业学校办学。鼓励骨干企业联合职业学校、高等院校、科研院所共同组建产教融合集团(联盟)。并支持引导企业深度

参与职业学校、高等学校教育教学改革,多种方式参与学校专业规划、教材开发、教学设计,共建兼具生产与教学功能的公共实训基地、技术工艺和产品开发中心、实验实训平台、技能大师工作室等,促进企业需求融入人才培养环节。探索建立高等学校与企业招生、培养、就业联动机制,鼓励省内企业与职业学校开展紧缺工种技能人才定向培养合作,企业所在地人民政府对定向培养费用给予补助。职业学校新设专业原则上应有相关行业企业参与。

### 保障实习生享有获得合理报酬等权益

我省将健全学生到企业实习实训制度,校企共同制定实习实训计划,合理安排实习实训内容和岗位。推动职业学校把实习实训基地建在企业、企业把人才培养和培训基地建在学校,探索引校进厂、引厂进校、前店后校等校企一体化合作形式。支持各市依托学校建设行业或区域性实训基地,带动中小企业参与校企合作。探索通过购买服务、落实

税收政策等方式,鼓励企业更多接收学生实习。推进实习实训规范化,保障学生享有获得合理报酬等合法权益。

在企业职工培训制度方面,足额提取教育培训经费,确保教育培训经费60%以上用于一线职工。将不按规定提取使用教育培训经费并拒不改正的行为记入企业信用记录,并纳入省公共信用信息共享服务平台。

### 将动手实践内容纳入中小学相关课程

在基础教育方面,我省将把动手实践内容纳入中小学相关课程和学生综合素质评价。加强学校劳动教育,开足开好国家规定的综合实践活动课程、通用技术课程。依托青少年校外活动场所特别是市级示范性综合实践基地,开展生产实践体验等活动。组

织开展“江淮杰出工匠进校园”“企业技能大师进校园”等活动,支持学校聘请劳动模范和高技术技能人才兼职授课。鼓励有条件的普通中学开设职业类选修课程,支持职业学校和公共实训基地的实习车间、实训工厂向中小學生开放。

### 提高高等学校招收职业教育毕业生比例

根据意见,我省将加快高等职业学校分类招考,完善“文化素质+职业技能”评价方式。健全“五年一贯制”、专升本等培养模式,适度提高高等学校招收职业教育毕业生比例,建立复合型、创新型技术技能人才系统培养制度。推行订单式培养培训,支持引导企业参与职业学校招生计划的研究制定。落实专业学位研究生入学考试制度改革要求,提高有工作实践经历人员的招收比例。

同时,发挥职业学校和高等学校资源优

势,面向一线劳动者,广泛开展以提升职业能力为重点的各类培训。打造终身职业技能培训平台,推动安徽职业培训网络大学建设,推行“互联网+培训”。支持有条件的社会组织整合校企资源,开发立体化、可选择的产业技术课程和职业培训包。推动探索高等学校和行业企业课程学分转换互认,允许和鼓励高等学校向行业企业和社会培训机构购买创新创业、前沿技术课程和教学服务。

### 我省高校拟设“留学安徽”奖学金

据悉,“十三五”期间,组织实施好纳入国家产教融合发展工程的项目。支持50所中高等职业学校加强校企合作,共建共享技术技能实训设施。支持4所应用型本科高校加强产教融合实训环境、平台和载体建设。支持6所本科高校面向产业需求,强化实践教学环节建设。

我省将鼓励校企联合建立技术研发团队申报科技创新类项目,职业学校、高等学校科

研人员依法取得的科技成果转化奖励收入不纳入绩效工资和单位工资总额基数。各级财税部门将把深化产教融合作为落实结构性减税政策的重要举措。

我省还将鼓励高等学校、职业学校引进海外高层次人才和优质教育资源,开发符合国情、省情的校企合作和协同创新模式。设立“留学安徽”奖学金,鼓励省内高等学校招收国际学生。

### 我省高职院校分类考试今年计划招生110656名

星报讯(记者 于彩丽) 市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者从省教育厅获悉,2018年,我省继续开展高职院校分类考试招生工作。在各校上报的分专业招生计划基础上,综合考虑我省经济建设对高等教育人才的需求、各校的办学条件及就业率等各方面因素,日前,省教育厅编制了2018年分类考试分学校分专业招生计划。2018年全省共下达高职院校分类考试招生计划110656名,其中面向普通高中81799名,面向中职28857名。

据了解,高职院校分类考试招生计划一次性下达。在录取过程中,如合格生源充足,高校可根据招生章程按本校分类考试招生总计划的120%确定预录取考生名单。针对生源不平衡的情况,在确保公平合理的基础上,高校可适当调整面向普通高中与面向中职计划分配;也可根据办学条件,针对生源情况对专业之间的计划作必要调整,给考生提供更多的升学机会。

### 合肥中职技能大赛开赛 优秀选手将参加省级大赛

星报讯(记者 胡龙生) 3D打印、机器人技术应用、烹饪等技能比赛统统亮相合肥2018中职技能大赛。2月27~28日,2018年合肥市中等职业学校学生技能大赛如期举行。据了解,今年市级大赛共设11大类57个竞赛项目,其中个人项目33个,团体项目24个。全市有39所中等职业学校,1255名学生报名参赛。大赛设市级一、二、三等奖,获奖选手颁发证书,优秀选手推荐参加省级大赛。

据介绍,本次大赛紧紧围绕“三个对接”:赛项设置对接产业发展,将教育厅、教育部2018年全省、全国职业院校技能大赛所设中职组项目列入市赛项目,为选拔省赛、国赛选手提供依据;赛项内容对接职业资格标准,所有赛项内容按照《国家职业资格标准》和相关行业技术标准和规范,依据相关专业教学基本要求,由大赛主办单位组织专家命题,比赛内容和项目同步对接全省、全国职业技能大赛项目和标准;赛项流程对接企业和行业生产实际,本次比赛的赛项内容紧密结合企业生产和行业实际,按照生产工艺流程和行业工作特点设计比赛流程。与此同时,大赛突出合肥市职业教育特点和专业特色,集中展示各职业学校的办学理念、培养模式、育人成果。